

二〇〇七年十月十五日  
討論文件

## 立法會民政事務委員會

### 勞工及福利局 為促進婦女福祉和權益而推行的施政措施

#### 目的

行政長官在二〇〇七年十月十日發表其《二〇〇七至〇八年施政報告》。本文件闡述勞工及福利局為促進本港婦女福祉和權益而推行的措施。

#### 《二〇〇七至〇八年施政報告》及《施政綱領》

2. 在二〇〇七至〇八年度，政府將繼續為婦女事務委員會(婦委會)提供支援，通過三管齊下的策略，即提供有利的環境、增強婦女能力和推行公眾教育，以促進婦女的福祉及權益。

#### 提供有利環境

##### 性別觀點主流化

3. 為讓婦女盡展所長，實有賴一個有利環境，藉以讓兩性可以同等享有並受惠於社會的資源和機會。自二〇〇二年以來，政府在婦委會的協助下，已於 24 個政策或工作範疇<sup>1</sup>採用了性別觀點主流化檢視清單。這份檢視清單是婦委會制訂的分析工具，協助政府人員在制訂政策及擬定工作過程中更有系統地把兩性觀點納入其中。在二〇〇七至〇八年度，政府將會繼續逐步在更多政策範疇採用性別觀點主流化檢視清單。

---

<sup>1</sup> 包括於二〇〇六至〇七年度開展的五個工作範疇，分別為二〇〇六年區議會檢討、社會復康日間中心服務、性暴力受害人服務的檢討、多功能家庭危機支援中心的運作，以及影視及娛樂事務管理處的宣傳及公眾教育計劃。

4. 為促進政府內部推廣性別觀點主流化概念，所有決策局和部門自二〇〇三年起已各自在其機構內委任性別課題聯絡人(大多為首長級人員)，作為局方／部門的諮詢人。在二〇〇五年下旬，我們成立了性別課題聯絡人核心小組，負責擬定計劃，在政府內進一步推廣性別觀點主流化。我們亦根據核心小組的建議，加強對公務員的培訓，增加他們對性別課題和性別觀點主流化概念的認識，至今已有超過 2 700 名隸屬各職系及職級的公務員接受了各項性別課題的課堂培訓。我們亦在二〇〇六年與公務員培訓處、民政事務局和平等機會委員會合作，就性別、種族、殘疾和平等機會的課題，推出為公務員而設的網上培訓課程和自學光碟。我們會繼續向不同級別的公務員(由參與制訂政策的高級官員以至提供服務的前線同事)，提供更多有關性別課題的培訓。根據核心小組的建議，我們亦正計劃設立一個關於性別認知和性別觀點主流化的入門網站，並印製單張，方便所有公務員參閱。

5. 為進一步在社區推廣性別觀點主流化，我們去年協助婦委會安排了數次與區議員的交流會，以及前往數個地區進行探訪，藉此分享政府在推行性別觀點主流化方面的經驗。我們會繼續致力這方面的工作。

### 家庭友善僱用政策及措施

6. 為協助婦女全面參與經濟、決策及生活各方面的事務，婦委會認為兩性必須能夠共同分擔家庭責任，並在工作、家庭和生活之間取得平衡。為此，我們支援婦委會與勞工處及其他相關機構合作，推動本港各界廣泛採用家庭友善僱用政策及措施。我們也協助婦委會製作家庭友善僱用政策及措施宣傳單張，派發給各界人士(包括商界)，並於二〇〇七年六月與勞工處及其他相關機構合辦一個家庭友善僱用政策及措施研討會。來年，我們將協助婦委會收集推行家庭友善僱用政策及措施方面可供借鑑的做法，以促進經驗分享，並進一步在社會各界推廣有關政策及措施。

## **增強婦女能力**

### 自在人生自學計劃

7. 於二〇〇四年三月推出的自在人生自學計劃(自學計劃)，是婦委會在增強婦女能力方面的一項主要措施。該計劃由香港公開大學、商業電台和近 80 個婦女團體和非政府機構合辦。

8. 自學計劃是一項切合婦女需要和興趣的靈活學習計劃，主要通過電台講授，並輔以由非政府機構主辦的自選學習活動和面授課程。課程內容包括處理人際關係、理財、健康及其他實際日常生活問題。該計劃自推出以來，已鼓勵不少不同背景和教育程度的婦女實行終身學習，以及提升個人能力。截至二〇〇七年七月，累積超過 18 000 人次曾報讀上述課程，亦有大量聽眾通過電台收聽有關課程。從學生收集到的意見顯示他們均從計劃中獲益，除了對學習更感興趣外，對解決日常生活所遇到的問題亦更具信心和更有認識。

9. 自學計劃起初由獎券基金撥款試辦三年。政府充分肯定自學計劃卓越的成效，並自二〇〇七年三月起撥款資助續辦計劃。我們會繼續與婦委會及其他協作人士／團體緊密合作，進一步提升自學計劃。

### 婦女安全

10. 婦委會於二〇〇六年一月發表了《香港婦女安全：消除家庭暴力》報告，提出以多範疇的策略消除家庭暴力，並開列了 21 項建議。政府積極回應了這些建議，包括檢討《家庭暴力條例》、加強對家庭暴力受害人的服務和支援、改善警方處理家庭暴力案件的手法，以及推行施虐者輔導先導計劃。政府會繼續支持婦委會採取多範疇的策略，與相關團體合力打擊家庭暴力。

### 培育關愛家庭

11. 政府一直支持婦委會為推廣培育關愛家庭所採取的措施。婦委會在二〇〇六年九月發表的《家長教育：核心人生價值調查》結果的基礎上，分別與觀塘及北區區議會合辦兩

項優質家長教育先導計劃。先導計劃旨在推廣優質家長教育及向青少年灌輸的核心人生價值；同時為家長建立支援網絡，讓家長可以分享教導子女的經驗和互相幫助。這兩項先導計劃均進展良好，我們將繼續支持婦委會進一步推廣優質家長教育。

## **推行公眾教育**

12. 政府與婦委會將繼續攜手推展公眾教育和宣傳工作，以消減性別成見和性別定型觀念，並提高公眾對婦女相關課題的認識。為配合慶祝香港特區成立十周年，我們支持婦委會舉辦一系列名為“華彩半邊天”的活動，藉以表揚各界(特別是婦女團體)在增強婦女能力方面的貢獻。活動包括在二〇〇七年三月舉行的“華彩半邊天”展覽，該項展覽突顯現代香港婦女在社會上的不同角色和成就。此外，我們亦製作了一輯電視短片，介紹本地婦女團體和非政府機構在協助婦女建立自信和自主方面的成果和貢獻。該電視特輯在連續六個月內每周播映一次。

13. 婦委會將於二〇〇七年十一月舉辦一項名為“香港婦女發展與貢獻”的大型展覽活動，作為這一系列活動的壓軸項目，以展示百年以來香港婦女的發展並表揚她們對社會的貢獻。展覽活動將會展現香港婦女在不同時期的重要經歷，並以工作、家庭、教育及社會參與為重點。政府會全力支持婦委會推展這項饒富意義的活動。

勞工及福利局  
二〇〇七年十月